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北师版九年级数学上册

第二章 一元二次方程

2 用配方法求解一元二次方程

第1课时 用配方法解简单的一

元二次方程



复习导入一

       在上一课中，梯子的底端滑动的距离 x 满足方程 

x2 + 12x - 15 = 0. 我们已经求出了x 的近似值，你能设

法求出它的精确值吗？
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新课探究二

（1）你能解哪些特殊的一元二次方程?

 x2 = 4；

 x2 = 0；

 x2 + 1 = 0.

解：根据平方根的意义，得 x1 = 2，x2 = -2.

解：移项，得 x2 = 1.

        ∵ 负数没有平方根，

        ∴ 原方程无解.

解：根据平方根的意义，得 x1 = x2 = 0.



（2）当 n = 0 时，方程 ①有两个相等的实数根 x1
 = x2 = 0；

（3）当 n ＜ 0 时，因为对任意实数 x，都有 x2 ≥ 0 ，所以

          方程①无实数根.

一般的，对于可化为 x2 = n 的方程 ①

（1）当 n ＞ 0 时，根据平方根的意义，方程①有两个不相

          等的实数根 x1
 =      ，x2

 =         ；

    利用平方根的定义直接开平方求一元二次方程的根的方法

叫直接开平方法.



（2）你会解下列一元二次方程吗？你是怎么做的？

x2 = 5                               2x2 + 3 = 5

解：开平方，得 解：2x2 + 3 = 5

移项，得 2x2 = 2

x2 = 1

x1 = 1

x2 = -1



x2 + 2x + 1 = 5，        

解：在解方程①时，由方程 x2 = 25 得 x = ±5.

由此想到： (x + 1)2 = 5 ， 

于是，原方程的两个根为

看成是一个整体，可以用直接开平

方法求解.

 实质上是把一个一元二次 

 方程“降次”，转化为两

 个一元一次方程.



解析：先将 72 移到方程的右边，再同第 1 小题一样地解.

解：移项，得 (x + 6)2 = 51.

 (x + 6)2 + 72 = 102.

两边开平方，得 x + 6 =          ，

        即                  x + 6 =        或 x + 6 =          .

        所以 x1 =             ， x2 =               .



（3）你能解方程 x2 + 12x-15 = 0 吗？你遇到的困难是什么

？

          你能设法将这个方程转化成上面的形式吗？与同伴进

          行交流. 
x2 + 12x -15 = 0

移项，得  x2 + 12x = 15

两边都加 62，得  x2 + 12x +62 = 15+62

即    ( x + 6 )2 = 51

两边开平方，得



解一元二次方程的基本思路是什么？

x2 + 12x -15 = 0  (x + 6)2 = 51

解一元二次方程的思路是将方程转化为(x+m)2 = n 的形式.

一元二次方程 (代数式)2=常数 一元一次方程
转化 开平方

降次



填上适当的数，使下列等式成立：

x2 + 12x +_____ = (x+6)2

x2 − 4x +_____= (x − ___)2

x2 + 8x +_____= (x +___)2

6²
2² 2

4² 4

上面等式的左边常数项和一次项系数有什么关系？

一次项系数一半的平方。



二次项系数为 1 的完全平方式：

常数项等于一次项系数一半的平方.

填一填：x2 + px + (        )2 = ( x +        )2

配方的方法配方的方法



例1  解方程：x2 + 8x–9 = 0. 

解: 可以把常数项移到方程的右边，得

x2 + 8x = 9.

两边都加上一次项系数 8 的一半的平方，得

  x2 + 8x + 42 = 9 + 42，

  (x+4)2 = 25.

两边开平方，得       x + 4 = ±5，
即                      x+4 = 5，或 x+4 = -5.

所以                  x1 = 1，x2 = -9. 



x2 + 12x -15 = 0  (x + 6)2 = 51

(x+4)2 = 25x2 + 8x–9 = 0 

配方法的定义配方法的定义

配方法解方程的基本思路配方法解方程的基本思路

通过配成完全平方式的方法得到一元二次方程的根，

这种解一元二次方程的方法称为配方法.

把一元二次方程化为 (x + m)2 = n 的形式，通过开平

方将方程降次，转化为一元一次方程求解．
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